

(上接 B25 版)

聚焦『楼市降价综合征』系列报道之四——交付难

# 今年交付特别烦

## 主要受开发商缺钱的影响

“有房交不了、不合条件强交，这些都是因为开发商缺钱。”丁渤表示，今年的楼盘交付纠纷集中爆发其实是楼市低迷的一个衍生现象。“房子卖不出去，开发商没钱用于工程建设，交付出现问题是很自然的。”

今年9月，江宁某楼盘原定要交付的一批房屋虽然已经具备了交付条件，但业主却收到了开发商的延期交付通知。原来，由于开发商付不出工程款，施工单位在房屋验收时不配合，将相关验收资料、房间钥匙扣在手里，导致开发

商没法正常办理交付手续，只得延期交付。

记者了解到，还有的楼盘因为拖欠配套建设费，导致道路、水电、燃气等配套设施无法过户，引发交付中的矛盾。比如，仙林新街坊业主反映的“气没通”的情况，业内比较普遍的说法就是开发商拖欠了相关配套建设费用。在近日市房管局召开的各区房产部门通气会上，各区房产局都反映企业资金紧张，包括由此产生交付纠纷、退房等问题。

“楼市低迷持续一年了，开发商资金紧张的问

题在3~4个月前开始暴露在工程建设上。许多企业或是减少开工量，或是放慢施工速度，或是干脆停工。”一家开发商老总向记者坦言，他们楼盘现在已封顶了，按照正常工期应该不到一年就可以交付，但在签订购房合同时，他们故意把交房时间定在了1年后，以给自己留足空间。

“这个时候，开发商有钱也不会把现金流大量投向工程建设。”他讳莫如深地告诉记者，其实许多楼盘都在把工期往后延，“封顶之后就丢在那里，然后慢慢卖房子。”

## 短期内不会波及房屋质量

开发商缺钱，房屋降价，会不会引发房屋质量的下降呢？这是许多业主比较关心的问题。

据记者一位长期担任甲方总工的朋友透露，开发商如果想在工程上“做手脚”，控制成本，基本上有三大块空间。首先，就是在电梯间、楼梯间等公共空间降低装修标准，这种部位没有硬性的标准，可操作空间比较大；其次，就在道路、绿化、智能化上面减少成本，比如将原本规划的名牌树种换成普通树种，再在草木数量上缩减；最后，则是

在保温节能上压缩成本，比如将保温板换成保温砂浆，或是降低保温层的厚度，再如将断桥隔热型材换成普通铝合金等。

“短期来看，降价以及资金缺口等因素还不会影响到房屋本身的质量。”他认为，就目前的市场状况，开发商最多在前两个方面上做些手脚，现在商品房质量监管还是比较严格的，尤其是高端楼盘一般还不会有动这方面的念头。记者走访南京一些楼盘的施工现场时，工程项目经理普遍的说法是：“去年施工以来所

用的钢材、水泥、砂浆等都是同一批材料，没有什么变化，也没有接到上级部门要调整的指示。”

“但是，如果开发商缺钱的境况再继续下去的话，有些楼盘可能就会在质量上‘偷工减料’了。”这位人士分析说，楼市持续低迷的话，主城区的一些高档楼盘受降价和市场影响降低房屋质量的可能性不大，但诸如江北、江宁等板块的低价楼盘，如果价格再降，则不排除个别楼盘的质量会下降。

快报记者 刘果

[延伸阅读]

## 业主须提防三类交付陷阱

### 延期交付

延期交房历年都存在，不同的是，以外的延期交房主要是一些专业性不强的企业，因为没有经验，对于工程工期预估不足，或是后期建设中对施工进度把控不准，导致无法按期完工交付。当前涌现的延期交付有特殊的背景，主要分为开发商主观延期和被迫延期。有些开发商因为缺少现金流，施工进度跟不上，只能延期交付；有的开发商则是因为工程款的问题和施工单位产生矛盾，导致房子建好了却无法顺利办理交房手续；有的则是因为拖欠配套建设费用，导致某些配套设施未完工。在这种情况下，一般可以根据相关约定获得违约金，业主需留意的就是防止烂尾楼出现。

### 强行交付

不少开发商一旦发现无法按合同约定时间交房，为不赔付延期交房违约金，在未达到交付标准的情况下就通知业主收房，需要注意的是，虽然这个时候开发商能出示“竣工验收备案表”等文件，但并不代表着楼盘就符合交房的条件。

因为相关主管部门在发放《竣工验收备案表》时，以查资料为准。也就是说，只要开发商提供的资料齐全，而不管某项工程是否真的符合验收规范，就能拿到竣工验收备案表。遇到这种情况，业主如拒绝收房，先保留好开发商“不符合交付”的证据，防止开发商以“因业主拒绝对方导致延期交付”的借口，拒赔违约金。

### 违约交付

交付标准与当初宣传或承诺的不兑现，在交付中最容易产生纠纷。今年7月，世纪东山一期交付时，就因为开发商宣传的学区与实际学区不符而产生矛盾。据分析，这种不兑现，有的是开发商为了拉动销售，当初宣称不诚信，有的则是由于开发商为了省钱，在交房时偷梁换柱，故意降低了标准。尤其是在当前楼市萧条的情况下，受资金缺口的压力，开发商普遍能省就省。这种交付问题给业主带来的损失比较大，一般会直接影响到业主的生活品质。业主可以不接受开发商收房要求，但得以书面形式告知开发商，说明拒绝收房的理由。

快报记者 刘果

### 前沿动态

## 寻找中国地产新路径

### 城市观点论坛下月广州开幕

10月，经济学家张五常先生对中国经济做了悲观的预测，他甚至认为中国经济在明年维持不是负增长都是一件极其困难的事情。而在多数经济研究者和分析师的眼中，中国房地产行业是与整个国家经济的调整联系在一起的。在中国经济与房地产行业关键时刻，观点地产机构将于12月17日在广州推出“城市观点论坛中国行2008年度论坛”活动。

据悉，此次论坛的规模及嘉宾阵容将仅次于博鳌房地产论坛。论坛的主题定

为，熊市中的中国房地产。“非常时刻必行非常之举，我们必须寻找到最合理的熊市生存法则，发现最合适的模式与对策及足以重振行业的可持续发展的商业价值。而将此次论坛放在广州举办，主要因为广州曾是中国房地产行业突围的发源地，上世纪90年代中后期，华南地产企业遭遇过中国房地产行业第一轮调整，并在此基础上掀起了中国地产界的革新浪潮。同样的熊市调整，以广深为基础的华南市场又是此次房地产行业率先

调整的市场，因而无论从历史经验来看，还是从对此一轮行业周期调整来看，华南地产界人士的意见对于整个行业来说显得格外重要。”观点地产机构的相关负责人介绍说，观点地产机构将联合全国百家媒体共同推出“中国建设者大奖”，旨在寻找可以重振中国房地产行业的精神及商业价值。

论坛将采取全新的案例研讨模式，与会者能与广州最具代表性的企业及领导，开展深入讨论。有兴趣的南京开发商可以申请参与。


  
宋都美域


  
峰景 PINNACLE 即将公开

谁与争峰

★★★  
16 万抵  
10 万，  
限时限量  
绝版，  
唯我独有  
不可错过

不再拥有  
仅有——  
仅 6 万  
户纯板式  
产权车位  
户户全景观  
主城首现  
洋房

◎ 取双线地铁：距一号线中胜站仅500米。  
◎ 紧邻河西中央公园  
◎ 国际大师主笔大围合式中央景观，坐拥1.5万园林盛景，365天，天天享受大师级景观盛宴  
◎ 126m²、130m²、143m²三款户型，南北通透、户户景观、阳光充裕  
◎ 星级酒店式社区大堂、华贵锦簇入户大堂、星级公馆极礼遇  
◎ 近邻家乐福、明基医院、金陵中学河西分校等

VIP HOTLINE: 86406999  
奥体·河西大街与恒山路交汇处